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	Objetivo o meta verificado:

Transcribe del Programa.


	“Crear la Defensoría del Ciudadano para recoger quejas por mala administración del estado, deficiente funcionamiento de los servicios públicos o por gestión de empresas privadas que lesione los derechos fundamentales y los derechos humanos”.


	Parámetros de cumplimiento:

Enumera los parámetros de cumplimiento establecidos con tu ayudante, conforme una planilla (que te será enviada) que los especifica textualmente.

	· Crear la Comisión para la Defensoría del Ciudadano.
· Implementar un nuevo sistema de asistencia jurídica.


	Síntesis de la investigación:

Decide si el objetivo o meta está cumplido, cumplido en parte o no cumplido y argumenta brevemente.

Nota: Más adelante están los criterios de evaluación.
	La promesa no es cierta. A la fecha no existe proyecto de ley asociado a la creación de la Defensoría del Pueblo (Ombudsman). Tampoco existe una figura nueva que preste esa asistencia jurídica.


	Análisis:

Evalúa el cumplimiento del objetivo o meta conforme al siguiente modelo de análisis. 

Enuncia todas las fuentes empleadas en las verificaciones y análisis.
	1. Verificación formal:

El programa de la presidenta de la República (2014-2018) establece reformas para el sistema político. Una de esas reformas incluye la creación de la Defensoría del Ciudadano: “Las quejas de los administrados en relación a la mala administración o deficiente funcionamiento de los servicios públicos de la Administración del Estado o gestionados por empresas privadas, y que importen la lesión de derechos fundamentales y de derechos humanos, pasan a ser campo de las tareas de una Defensoría del Ciudadano que se propone crear. Esta Defensoría del Ciudadano es una magistratura moral, revestida de auctoritas, pero no de imperio, que formula exhortaciones a la autoridad, recomendaciones, informes, contribuyendo a activar el control político y el control social de los gobernantes”
.
El Ombudsman o Defensor del Pueblo (de las Personas o del Ciudadano) es un cargo público, que se encarga de fiscalizar y proteger los derechos -humanos y los derechos fundamentales- de los ciudadanos ante las irregularidades de la Administración Pública. Tradicionalmente, el Defensor recibe su cargo mediante una elección del Congreso, después de que su figura haya sido sometida a debate público. El Defensor es un cargo público independiente del gobierno y (tradicionalmente y según lo indica también la Presidenta en el programa) no tiene facultad de imperio de la ley, es decir, no tiene la autoridad de sancionar a los organismos públicos ni obligarlos a tomar medidas. El Defensor, tiene un alcance político, un poder no vinculante pero socialmente reconocido. El Defensor recibe y atiende reclamos ciudadanos, realiza sugerencias a las autoridades e incluso puede buscar involucrar a un Tribunal o a la Corte Suprema para resolver un conflicto. 


La cámara de diputados contiene antecedentes de tramitaciones de proyectos legislativos y constitucionales de Ombudsman:
 
-En 1991, se propuso “Proyecto de Reforma Constitucional sobre Poder Judicial, Consejo Nacional de la Justicia y Defensor del Pueblo”. El mismo año, ingresó a la cámara el proyecto para una “LEY ORGANICA CONTITUCIONAL SOBRE EL DEFENSOR DEL PUEBLO”
. Ambas tramitaciones se encuentran archivadas.
-El año 2000, se propuso “Crea Defensor del Ciudadano”
. Este mismo proyecto que se volvió a presentar en el año 2003
. La primera tramitación se encuentra archivada y la segunda rechazada.

-En 2008, se plantea “Reforma constitucional que crea la Defensoría de las Personas”
. Esta propuesta sigue en tramitación.

- Y lo más actual (2015), que compete además a lo realizado durante la Administración de la Presidenta Michelle Bachelet es, “Reforma Constitucional que sustituye cada uno de los Capítulos de la Carta Fundamental”
. Esta reforma considera en el Capítulo XII, artículos 102 y 103 una “Defensoría de las Personas”. Esta propuesta está en tramitación y no tiene “urgencia” legislativa. 
Según lo expuesto, no existe actualmente un proyecto de ley publicado para la Creación de la Defensoría de la Ciudadanía.
El plazo final para la ejecución de la promesa se cumple el 2018. Como hasta el momento la entidad no existe, no tiene presupuesto relacionado.



2. Transparencia

En general, la información la obtuve por transparencia activa. Sin embargo, al momento de solicitar a la Comisión Defensora Ciudadana y Transparencia información relacionada con su trabajo (para diferenciarlo con la Defensoría de la Ciudadanía), fue recepcionado con una pronta y clara respuesta de parte de Roberto Amaro Castillo, Secretario Ejecutivo de la institución. 
3. Suficiencia

La Defensoría de la Ciudadanía es una institución que nace en Suecia en 1809, con el nombre de Ombudsman. Durante el siglo XX, la figura del Defensor del Pueblo se extendió por Europa. En el siglo XXI la institución llegó a todos los países de Latinoamérica, exceptuando a Chile.

En 1985, Chile se preparaba para recibir la democracia. En ese contexto, se funda el Capítulo Chileno del Ombudsman. Pero a la fecha, no se ha logrado incorporar al ordenamiento jurídico el concepto de Ombudsman o cualquiera de sus acepciones.
Si bien, el Defensor Público no tendría facultades impositivas sobre el órgano público,  sino que contaría más bien con herramientas políticas, de asesoramiento y persuasión. Su creación es importante, pues tal como lo explica la socióloga Paulina Vallecillos “cuando a las personas se les presenta un problema, sobre todo uno que no comprenden, como es en este caso de un conflicto con el sistema público, las personas buscan sentirse apoyadas, buscan representación”
.
Por otro lado, explica el abogado Francisco Leturia “no es lo mismo que vayas tu como persona particular a poner un reclamo o a denunciar ante el Tribunal de DDHH incluso, a que lo haga el Ombudsman. Este es un personaje investido de poder, a él lo van a escuchar”
.
“Yo hablaba con una señora que vivía en la calle y pasaba a mi casa a buscar cosas. Un día de contó que su hija que en ese tiempo debió tener unos 6 años, había sido abusada sexualmente. La Marisol no sabía qué hacer… se puso a llorar mientras me contaba. Decidí acompañarla ese mismo día al Servicio Médico Legal. Adentro la doctora que tenía que revisarla le dijo a la Betsabé que se bajara la ropa. No le explicó nada, le dijo deforma súper brusca que se apurara, que si no quería que se fuera no más, la niña se asustó y se puso a llorar. La señora no supo cómo defender a su hija, es una señora súper humilde. Me dio más rabia, que le dije yo a la doctora como se le ocurría tratar a una niña de esa forma. Yo le expliqué el procedimiento a la Betsabé, le prometí una cajita feliz si se dejaba que la miraran, hasta que la convencí de hacerlo. A un niño se le convence fácil.

 Yo creo que es súper grave ese tipo de tratos, pero como la gente pobre no sabe qué hacer ni tiene plata como para llegar a un juicio, es común que los pasen a llevar”
. Situaciones como las que describe Paula González son situaciones que vulneran la dignidad de la persona, en este caso no solo de la niña, sino que también de la madre. Un Defensor del Pueblo puede recepcionar casos más sencillos que den cuenta del mal funcionamiento del servicio público o también representar a la persona en este tipo de casos. El Ombudsman guía al individuo en la denuncia y por medio de la representación asegura una respuesta para el/la afectado/a. El Defensor del Pueblo llega más allá que a un reclamo por un mal servicio público, “entendemos que los ciudadanos no son sólo consumidores. No se pueden equiparar esos derechos”, precisó Daniel Ibañez, presidente de la Fundación Participa
.

Por otro lado, es necesaria la figura del Ombudsman, pues tradicionalmente, el Defensor es un cargo público que denuncia organismos estatales y su independencia del gobierno de turno se hace primordial, a diferencia, por ejemplo, del Sernac.  
Juan Domingo Milos, presidente del capítulo chileno del Ombudsman, aclaró la confusión que puede crear la figura de la Defensoría con otras instituciones,”hay que dejar de lado las preocupaciones “el defensor no tiene cohesión, es una persuasión, una mediación pero no tiene las facultades, por ejemplo, del Sernac. El defensor vela por la legitimidad de las instituciones y el servicio a las personas”
.
Además, Milos explica que la participación de la ciudadanía es clave, sobre todo  “en un contexto de deslegitimación de la política y las instituciones”
.
La mayoría de los países de la OCDE cuentan con el Ombudsman, esto no es antojadizo. El Defensor del Pueblo es un organismo independiente que representa y defiende a la ciudadanía cuando el servicio público les vulnera derechos. La defensa de los derechos humanos y fundamentales son las bases de la constitución y las reglas internacionales, organismos que trabajen un su protección son necesarios y bien recibidos por la sociedad.
3. Consistencia
El programa de Michelle Bachelet ofrece “un nuevo marco constitucional y político que garantice derechos, defina obligaciones y que responda a las demandas de los ciudadanos por mayor participación y representatividad”
. No solo la propuesta a una reforma electoral va en línea con este pensamiento. En este sentido, la figura del Ombudsman, busca precisamente representar y garantizar los derechos fundamentales y humanos de los ciudadanos. 
Asimismo, la nueva Carta Fundamental propone “reconocer el máximo valor a los principios y convenciones internacionales que reconocen los derechos de la persona humana”
. El respeto a los derechos humanos es la iniciativa principal para crear la Defensoría del Pueblo. Esta además, es un organismo presente a nivel internacional y que se agrupa en la Federación Iberoamericana de Ombudsman.

La propuesta estudiada es también consistente con la idea de que “La Nueva Constitución debe garantizar el desarrollo y la efectividad del conjunto de derechos fundamentales. En esa dirección se deben establecer las acciones y recursos que permitan su reclamo ante las instancias judiciales, tales como el amparo, la protección y el acceso a la información”
. Pues, el Defensor se encargaría de implementar un nuevo sistema de asistencia jurídica, donde el Defensor sería el guía y voz del ciudadano particular ante instancias de reclamos formales o judiciales. 
Lo anterior no quiere decir que los reclamos son necesariamente individuales. El Ombudsman es el representante de la ciudadanía. Este acoge los reclamos generados por la vida en comunidad, por la participación de los individuos o grupo de individuos con los organismos del Estado. Por consiguiente, también genera un vínculo de cooperación social entre los mismos afectados y los afectados con el Defensor. Esta idea de cooperación social se encuentra también en el programa de gobierno, “la nueva Constitución sitúa a las personas y sus grupos no sólo frente al Estado, sino frente a la comunidad en que viven”
. 
El programa propone que la nueva Constitución se funde en “la dignidad, libertad e igualdad de las personas, así como los principios participativo, pluralista y de solidaridad. Se trata, ante todo, el Estado social de un Estado de Derecho, fundado en el principio de legalidad y en el respeto de derechos fundamentales”
. La Defensoría de la Ciudadanía sesta pensada como una institución que iría directamente enfocada en contribuir en la idea de la igualdad de las personas. Porque, ésta defendería los derechos del grupo o individuo de forma gratuita, independiente de los recursos económicos que tenga el afectado.
La Defensoría de la Ciudadanía, además de acoger reclamos de particulares tendría la misión de ser un ente fiscalizador de los servicios públicos. Por esta razón, limitaría el poder del Gobierno, tal como se solicita que sea la República Democrática, pues ésta, “exige un sistema de rendición de cuentas y, por tanto, de controles y responsabilidades sociales, políticas y jurídicas en el ejercicio del poder”
. 
Según todo lo expuesto anteriormente, la creación de la Defensoría de la Ciudadanía y su nuevo sistema de asistencia jurídica, es consistente con el programa de Gobierno. Destacando, la protección a los Derechos Humanos y Fundamentales, la participación de la ciudadanía, la igualdad de las personas (en el ámbito social), la necesidad que estos tienen de representación, el respeto a los acuerdos internacionales, y finalmente, la necesidad de limitar el poder el Estado.
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